



■對於安倍再度拜相，溫家寶未有致電祝賀。資料圖片

溫總仍未賀安倍 顯中日關係緊張

香港文匯報訊（記者 葛冲 北京報道）日本自民黨總裁安倍晉三26日在特別國會成為日本第96任首相，安倍當日表示，要保護日本領土和海洋。當天及次日，中國國務院總理溫家寶並未向安倍發出賀電，而從以往來看，日本新首相誕生後，中國國務院總理都會在當天致賀電。有媒體分析認為，這反映出目前中日關係的緊張程度。

資料顯示，無論是上一任首相野田2011年9月上任時，還是六年前的2006年9月安倍首次出任首相時，或者小泉等出任首相時，中國國務院總理都會在日本新首相誕

生後的當天致賀電。在外交方面，安倍當選後表示，新政府將努力改善因釣魚島問題及竹島(韓國稱獨島)問題而持續緊張的日中及日韓關係。

料將採取靈活對華政策

值得注意的是，在擔任首相的此前一天，安倍在黨總部專門與中國駐日本大使程永華舉行了會談。儘管對於兩人會談的內容，安倍表示「無可奉告」，不過此事仍被日本媒體視為安倍欲為日中關係尋求破冰的一個良好徵兆。

中國人民大學國際關係學院教授黃大慧

指出，安倍上台後要面對日本經濟發展離不開中國的現實，相信將再次展現其上一次首相任期中的對華「靈活性」。

對於安倍再度重回首相寶座，中國外交部發言人26日在記者會上答問時表示，中日互為重要近鄰，一個健康穩定的中日關係符合兩國和兩國人民的根本利益。中方希望日本新政府成立後能與中方相向而行，為克服兩國關係中的困難、使中日關係回到正常發展的軌道，做出切實努力。

日外相盼舉行雙邊會談

另據日本新聞網報道，日本新任外相岸

田文雄在27日凌晨舉行的記者會上表示，中日兩國關係十分重要，必須予以認真對待，並期待舉行中日外長會談。

岸田在被記者問及釣魚島問題時表示，前任政府用什麼方式，具體有什麼進程等問題，新政府需要進行確認，然後在此基礎上，就今後如何應對這一問題進行考慮。

岸田說，中日關係是日本重要的兩國關係之一。日方必須看到，兩國互惠領域十分廣泛，兩國關係十分重要，必須進行認真對待，希望通過兩國的外長會談，解決雙邊的關係問題。

海洋局：攔截海監機 日後果自負

國防部：解放軍嚴密監控日本軍機

香港文匯報訊（記者 劉坤頌 北京報道）近期中國海監飛機在東海地區領空執行定期巡航任務，日本出動軍機進行干擾，引起外界普遍關注。國家海洋局新聞發言人石青峰昨日表示，中國海監飛機巡航飛行的航線，是自2007年以來定期巡航的常態化飛行航線，近5年來共在該航線飛行了140餘架次。日本顛倒黑白、惡意炒作，又出動軍機干擾中國海監飛機巡航，應受到譴責，並承擔一切後果。國防部新聞發言人楊宇軍在昨日召開的例行發佈會上表示，中國軍隊對日本航空自衛隊飛機的有關動向進行了嚴密監控，並保持高度警惕。

石青峰介紹說，中國海監飛機在東海的巡航飛行，主要擔負東海南部、東部海域的海洋監測、維權巡邏監視等任務，兼顧浙江省島嶼保護巡查、赤潮監視等任務。該航線長度為800公里，包括舟山群島、韭山列島、魚山列島，春曉油氣平台南部海域，最南端至北緯27度線，距釣魚島約150公里。

東海巡航執法屬常態化

石青峰表示，日前，外界普遍關注中國海監飛機正常巡航飛行的情況，一方面是日本一貫進行惡意炒作，故意混淆視聽、顛倒黑白。另一方面，日本出動軍機，對中國海監飛機在無爭議的中國空域開展正常的巡航飛行進行干擾，由此導致事態升級的一切後果都應由日方承擔。

國家海洋局國際合作司司長張占海表示，釣魚島是中國領土，釣魚島領海領空也屬於中國，海監飛機飛越完全是符合規定的權力。他透露，一旦東海海域天氣狀況允許，中國海監飛機將再次巡航執法。

日方言論別有用心

與日本先進戰機相比，中國海監的固定翼飛機屬公務機，無任何武器裝備。國防部新聞發言人楊宇軍在昨日召開的例行發佈會上表示，中國軍隊對日本航空自衛隊飛機的有關動向進行了嚴密監控，並保持高度警惕。

關動向進行了嚴密監控，並保持高度警惕，「我們將堅決履行擔負的使命任務，與海監等部門密切協同，為國家海上執法活動提供安全保障，共同維護國家領土主權和海洋權益。」

日本智库此前發表報告稱，在維護海洋權益上，中國政府和軍隊正加強合作，並且國家邊海防委員會在做部署。

楊宇軍指出，日本防衛省防衛研究所近日發表的《中國安全戰略報告2012》，這份報告對中國政府與軍隊的關係，以及中國國防和軍隊建設情況妄加評論，其言論是不負責任和別有用心的。

「中國軍隊在管轄海域為國家海上執法、漁業生產等活動提供安全保障，這是理所應當的，不需要別的國家說三道四。」楊宇軍說。

干涉主權 不利中美互信

楊宇軍強調，前不久美國國會通過的《2013財年國防授權法案》中包括要求美國總統對台出售F-16C/D戰鬥機以及《美日安保條約》適用於釣魚島等內容，粗暴干涉中國主權和內政，不利於中美戰略互信，對此表示堅決反對。

楊宇軍說：「在釣魚島問題上，有的人企圖渾水摸魚，也有的人妄想狐假虎威，這些都是徒勞的。」



■國家海洋局表示，釣魚島領海領空屬於中國，海監飛機飛越完全是符合規定的權力。法新社



■楊宇軍表示，中國軍隊對日本航空自衛隊飛機進行了嚴密監控。中新社



■中國海監50號在東海水域執勤。資料圖片

常態化巡航 打破「時效」控制

美防日極端 免動干戈

香港文匯報訊（記者 葛冲 北京報道）「強硬的鷹派」安倍時隔六年多之後再度「重出江湖」，中日釣魚島爭端將會何去何從？北京大學國際關係學院副院長李寒梅教授接受本報專訪指出，中國目前不斷派出公務船和飛機，既是在宣示主權，也是在向安倍施加壓力，逼日本承認存在爭議，讓安倍決定下一步該如何走。若最終日方仍拒絕承認存在爭議，中國也會堅持以常態化巡航打破日方所謂「時效」控制。

李寒梅指出，派出飛機以後，擦槍走火的可能性比海監船要大得多。但同時，中日也都不希望爭端越來越尖銳化或發生軍事衝突，「中國的飛機、艦船常態化巡邏後，如果日方下一步不再作出新的挑釁，隨着事件的關注逐漸降低，雙方未來或許會找到平息目前緊張局面的辦法。」她指出，中國海監船不斷赴釣魚島維權，已令日本海上保安廳方面疲於應付，人手不夠，沒有休息，甚至要連軸轉。

日前，美國國會再度通過法案，強調日美安保條約適用於釣魚島。但李寒梅指出，其實法案裡還有一句話是，美國對釣魚島的歸屬不持立場。

這位專家分析，釣魚島問題上，美國不會大衛在前面，但肯定也會在背後掌控局面和變化。李寒梅認為，釣魚島爭端失控並非美國所願意看到的，美國會防止日本走的過於極端，避免中日兵戎相見，因為中日軍事衝突對美國並沒有好處。由於日本嚴重依賴美國同盟，所以「相信美國的話，日本還是必須要聽的。」

至於一旦中日發生軍事衝突，美國是否會真的插手問題，李寒梅預料，美國雖不一定會直接出兵，但肯定會介入，因為若美國完全撒手不管，會令美國失信於全世界的同盟國。



■中國海監B-3837飛機本月13日巡邏釣魚島。資料圖片

日媒：安倍擬增軍費擴自衛隊

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本首相安倍晉三27日決定修改2010年制定的《防衛大綱》和《中期防衛力整備計劃》，準備增加防衛經費，擴充自衛隊人數，以應對來自中國的威脅。

日本政府關係人士稱，安倍26日晚在首相官邸向新任防衛大臣小野寺五典交代任務時，明確要求他着手《防衛大綱》和《中期防衛力整備計劃》(2011-2015年)修正。安倍說，中國的公務船和政府飛機在釣魚島周邊的活動持續不斷，有必要加強這一方面的防衛。安倍還說：「要與美國的新國防戰略相聯繫，強化自衛隊的職責。」

稱增人員應對突發事變

27日，小野寺五典在防衛省就任儀式上講話時特別提到：「根據目前嚴峻的安全保障環境，必須同時提高防衛力的質和量。」

共同社報道，日本新任官房長官菅義偉與前任藤村修27日在首相官邸會面交際時，藤村還提醒稱，中國圍繞釣魚島的行動正在升級。

日媒稱，安倍內閣認為，民主黨政權在2010年制定的《防衛大綱》削弱了自衛隊的力量。必須進行修正，尤其是必須增加防衛預算，增加自衛隊的人員編制，以便在沒有美國軍援的情況下，也能夠擁有獨自應對突發事變的軍事能力。

中方促日正視慰安婦歷史

香港文匯報訊 據共同社報道，對於安倍內閣是否會繼承「河野談話」立場，承認二戰期間日本軍參與強徵慰安婦的歷史，日本官房長官菅義偉27日在記者會上表示，應該由專家探討是否予以修改。針對菅義偉在慰安婦等問題上的表態，中國外交部發言人華春瑩27日回應稱，中方一直要求日方切實正視和反省侵略歷史，認真對待並妥善處理歷史遺留的問題。

問接否定修改「河野談話」

菅義偉同時強調：「這一問題不應作為政治、外交問題看待。」他重申，安倍內閣將繼承對日本殖民統治和侵略表示反省的1995年「村山談話」。日本新聞網說，菅義偉等於間接否定了修改「河野談話」的可能性。

對此，華春瑩稱，中方注意到日本政府有關表態，希望日方切實將有關表態和承諾落實到實際行動上。

韓聯社報道，韓外交商部發言人趙泰永27日表示，敦促日本新內閣為解決日軍慰安婦受害問題拿出有效方案。他強調，日本帝國主義軍隊製造的慰安婦問題是歷史事實，給受害者帶來了巨大的痛苦。

1993年，時任日本內閣官房長官的河野洋平承認日軍參與慰安所設置和管理，以及強徵和移送慰安婦，並對此表示謝罪。



■菅義偉表示，慰安婦問題應該由專家探討是否予以修改。新華社

中國斥3000萬支持南海多邊海洋合作

香港文匯報訊（記者 劉坤頌 北京報道）國家海洋局27日就海洋領域國際合作舉行新聞發佈會。國家海洋局國際合作司司長張占海表示，明年安排3,000萬元預算用於繼續支持中印尼、中馬、中泰等海洋合作項目，主要用於開展南海海域海洋調查等科學活動。

牽頭設海嘯預警系統

張占海透露，目前，中國正在牽頭制定《南中國海區域海嘯預警與減災系統建設方案》，並承建南中國海海嘯諮詢中心。他介紹稱，以《南海及其周邊海洋國際合作框架計劃(2011-2015)》為基礎，中國與印尼、泰國、馬來西亞等國家開展了季風觀測、海氣相互作用、海峽通道水交換、海洋生態保護、海洋生物技術，以及能力建設等一批雙邊合作項目。

張占海表示，南海及周邊海洋國家的發展水平不一，未來應加強區域合作，建立與之相適應的「藍色經濟」發展模式。可以考慮加強海洋災害預防和減災技術的交流與信息共享，開展海上航行和經濟活動的環境預報服務等領域的對話與合作。

據悉，《南海及其周邊海洋國際合作框架計劃(2011-2015)》於2012年1月頒布，內容包括海洋與氣候變化、海洋環境保護等6個方面，實施期限為2011年至2015年。

韓提交東海大陸架劃界案

香港文匯報訊 據韓聯社27日報道，韓國政府當地時間26日向聯合國大陸架界限委員會(CLCSC)提交了東海200海里以外大陸架劃界案，要求將韓國大陸架界限延伸至沖繩海槽。

主張以沖繩海槽劃界

該文件闡明韓國的大陸架界線自然延伸至沖繩海槽。此次提交的劃界案中，韓國沿海200海里以外的大陸架面積較三年前提交的預備文件中規定的面積翻了一番，外側界線較2009年提交的預備



■菅義偉表示，慰安婦問題應該由專家探討是否予以修改。新華社